

Рензаева М. С.
Научный руководитель проф. Краснова И. А.
ГИ СКФУ, г. Ставрополь

ОТРАЖЕНИЕ СТРУКТУРЫ И НАЗНАЧЕНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ БРАТСТВ МИРЯН В ЭПИСТОЛЯРНОМ НАСЛЕДИИ ФЕО БЕЛЬКАРИ

Трансформация социальной структуры в эпоху расцвета городов-коммун Западной Европы в XIII-XIV веках и складывающиеся на фоне этих трансформаций новые духовно-интеллектуальные запросы европейского городского общества привели к развитию вариативности в сфере религиозных практик христианской западноевропейской ойкумены. Одной из форм религиозного благочестия, в большей степени доступной для жителей городов-коммун, стали так называемые религиозные братства мирян – религиозные Компании. Такие общественно-религиозные организации позволяли горожанам сообща стремиться к достижению христианского идеала, который в Средние века был сопоставим с жизнью в христианских благодетелях монашества, но при этом не оставлял мира, профессиональной деятельности и семьи. Такие братства стали отражением рожденной городами-коммунами «умеренности христианского идеала»¹.

Большую значимость религиозные братства стали играть в итальянских городах-коммунах XV века, в том числе и во Флоренции. Одним из таких религиозных объединений города было братство св. Иеронима. Его членом и был Фео Белькари (1410-1484) – флорентийский религиозный писатель, первым составивший житие Бл. Джованни Коломбини². Белькари также оставил прекрасное эпистолярное наследие. Его письмо пистозейцу Пьеро ди Пиппо³, который состоял в аналогичном братстве в своем городе, отражает особенности этой формы религиозного благочестия средневековых городов.

Во-первых, исходя из письма Белькари, можно представить структуру Компании. По Белькари, устройство братства отражало систему горизонтальных коммунальных структур – выборность руководства в общественных группах, отражающий принцип общего блага для каждого члена братства. Выбор руководящих должностей автор сравнивает как с церковной структурой, так и с городской, светской⁴. Так, руководство Братства состояло из Правителя (Governatore) и двух Советников (Consiglieri)⁵, выбираемых из членов

Компании. Две функции руководства отмечает Белькари: вынесение вопроса о принятии нового члена братства на всеобщее обсуждение и поручение одному из братьев произносить слова для духовного очищения своих собратьев. Были также некие организационные должности, называемые управляющими⁶. Стоит отметить, что у общества были своеобразные «консультанты» из числа представителей Церкви – священников и монахов, «преисполненных как добрым опытом, так и большим знанием»⁷, которые координировали деятельность религиозных братств и всячески старались предотвратить выход братств на путь неортодоксального понимания христианства. Все остальные члены Братства должны были стремиться к достижению полного взаимопонимания в своих рядах, так как «что хорошо для всех – благо для каждого»⁸. При этом в разумных границах Белькари допускает возможность высказывания своего мнения, касаемо той или иной проблемы, стоявшей перед Компанией, каждого из его членов.

Во-вторых, Белькари рассматривает сложный процесс принятия новых членов братства в свои ряды. Здесь для автора главное – мера. По мнению Белькари, каждый достойный новоциат должен быть принят в ряды Компании. При этом, если среди членов братства возникает спор о количестве новых членов, то следует принять сторону тех полноценных членов братства, кто выступает за ограничение количества вступивших, так как: «в большей степени следует удовлетворить тех, кто внутри, нежели тех, кто снаружи»⁹. Из этого тезиса Белькари стоит выделить важную функцию религиозных организаций мирян – забота о благополучии, в первую очередь, постоянных и надежных членов братства.

Важным аспектом, отраженным в письме Белькари, является характеристика религиозной стороны жизни Братства. Автор отмечает, что в исполнении духовных практик, направленных на спасении душ членов братства, стоит делать акцент на умеренно-мистическую составляющую, позволяющую каждому члену Братства выразить словами «подобающее для чести Господа и их спасения» в простой форме беседы с Братством, при этом не строя сложных обрядовых систем: «первоначальное намерение, ради которого создается Компания, это не изобретение церемоний, а помощь одного другому в деле спасения души»¹⁰. Упрощение и ограничение роли ритуально-обрядовой духовных практик – одна из особенностей городских религиозных объединений этого периода.

Белькари как духовный наставник аналогичного братства в Пистойи отмечает, что в условиях городской жизни такая форма религиозного объединения – единственный достойный вариант для спасения души без ухода от мира. Именно в городе, отмечает Белькари, «нам полностью показано через спасительные проповеди, через наилучшие советы духовников, через священное чтение, и через примеры добрых, каким образом мы должны избегать пороков и достигать добродетелей, и каков есть путь, который приведет нас к истинной жизни»¹¹. В такого рода Братствах, по мнению Белькари, проще всего помогать духовному обогащению мирян «всегда имея открытым око интеллекта, чтобы видеть, как исправить, какое лекарство дать, чтобы оно подошло, чтобы оно принесло здоровье и улучшение, а не болезнь и смерть»¹². Братства помогают его членам справиться со сложностями городской жизни, при этом не забывая главной цели земной жизни – спасения души. Отношение Белькари к своему братству – важный аспект трансформации религиозной жизни в городах-коммунах Средневековья. К XV веку идеал умерщвления тела и постоянной молитвы духа монашества далеко от мира сменяется ведением благочестивой жизни, достойной сына Господа, в сложных условиях мирской жизни: «И прежде всего следует поучать каждого устроить семью в собственном его доме, и производить все те дела, которые надлежит им делать ради чести Господа, и для собственного спасения»¹³.

Таким образом, на примере эпистолярного творчества Фео Белькари мы видим, что к XV в. во Флоренции большую популярность приобретают религиозные организации мирян – Братства, или Компании, позволяющие обычным горожанам реализовывать свои идеалы смирения и заботы о ближнем в мирской жизни.

1. Карсавин А. П. Монашество в Средние века. М., 2014. С. 172.
2. Топорова А. В. Религиозная жизнь средневековой Италии в зеркале литературы. М.: СПб., 2018. С. 119.
3. *Lettere di Feo Belcari* // Moreni D. *Avvertimento*. Firenze, 1825. P. 28-47.
4. Там же. P. 30.
5. Там же.
6. Там же. P. 31.
7. Там же.
8. Там же.
9. Там же. P. 30.
10. Там же. P. 43.
11. Там же. P. 34.
12. Там же. P. 32.
13. Там же. P. 44.